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LE BILINGUISME EN TCHETCHENIE

Francoise GUERIN
Lettres Sorbonne Université

Lacito-CNRS
francoise.guerin@wanadoo.fr

Le bilinguisme trés déséquilibré que 1’on constate en Tchétchénie, montre clairement
I’hégémonie du russe par rapport au tchétchéne. Toutefois la situation linguistique n’est
homogene ni dans le temps ni dans I’espace. Effectivement, si les anciennes générations
possedent de larges compétences dans les deux langues, elles ont pour langue premiére le
tchétchéne et pour langue seconde le russe alors que pour les jeunes générations ¢’est I’inverse
qui se vérifie. Les compétences en tchétchéne des jeunes générations sont trés faibles en milieu
urbain et plus fortes dans le monde rural. Le paysage linguistique ne cesse d’évoluer en
Tchétchénie, car si au début du siécle dernier, le tchétchéne était composé d’un certain nombre
de variantes dialectales, aujourd’hui la prépondérance du dialecte des plaines parlé & Grozny
est manifeste et représente la norme donc le standard. Puis est arrivé le temps de la russification
progressive qui s’est petit a petit intensifiée pour devenir forcée au moment de la seconde guerre
mondiale. Or, dans une société plurilingue, 1’équilibre structural de chacune des langues est en
permanence remis en cause. Car conformément a la loi du moindre effort, un locuteur
plurilingue «trouvera plus facile, plus économique de faire usage dans n’importe quelle
situation des mémes unités, des mémes structures grammaticales, et inconsciemment va faciliter
la convergence »!, cette derniére si elle est poussée a son maximum aboutira & la suppression
de la langue la moins utilisée. Il faut noter que « cette tendance a réduire puis a éliminer est, un
trait général et permanent des situations bilingues »2. 1l est donc important d’évaluer si I’avenir
du tchétchéne est en grand danger.

Aprés un rapide apercu des caractéristiques générales de cette langue et de sa situation
linguistique, je traiterai dans cet article d’une part de I’influence du tchétchéne dans 1’emploi
du russe, d’autre part, et ce sera le cceur de ma recherche, je m’intéresserai a la russification du
tchétchéne. J’aborderai les interférences a différents niveaux d’analyse : phonologique, lexical
et syntaxique.

Le tchétchéne est une langue flexionnelle, ergative a opposition verbo-nominale. Cette langue
utilise le cas ergatif pour introduire 1’agent du proces, si c’est un expérient le datif est alors
requis. Le nom ou le pronom non introduit par un cas est ’actant obligatoire (sujet ou prime
actant) du verbe et il joue le role prototypique de patient. De fagon canonique, le verbe est placé
en fin de phrase et un grand nombre d’entre eux s’accordent en genre par préfixe avec le prime
actant, tout comme quelques adjectifs et le cardinal quatre et ses dérivés. On compte six genres
distincts : raisonnable masculin, raisonnable féminin et quatre genres neutres dont on ne connait
pas les motivations.

Cette langue appartient a la branche nakh de la famille de langues nakh-daghestanienne. Elle
est parlée en Tchéetchénie, République fédérée a la Russie située au Centre-Nord du Caucase.
Sa population d’un peu plus d’un million d’habitants est presque exclusivement composée de
Tchétchénes. Toutefois aucun recensement ne permet de savoir avec exactitude combien de
locuteurs parlent couramment le tchétchéne alors que pratiqguement tous se déclarent bilingues
tchétchéne-russe. Tres rares sont ceux qui osent affirmer qu’ils ont pour langue premiére le

! Martinet, 1982a, p. 100.
2 lbid., p. 100



russe. Le contact de ces deux langues s’est intensifi¢ et a changé de statut au fil du temps et de
I’Histoire.

Apreés la conquéte du Caucase par les troupes impériales russes, une population russophone
s’est installée pres des villages tchétcheénes et des échanges commerciaux ont été établis c’est a
cette époque que des emprunts a la langue russe sont constatés, ils concernaient les vocabulaires
administratif et militaire mais également ceux de I’architecture et du commerce. Ces emprunts
étaient adaptés au systéme phonologique tchétchene : non réalisation du phonéme russe /f/
celui-ci n’existant pas en tchétchene, il est remplacé soit par le phoneme /p/ soit par le phonéme
/n/ ainsi wiogpep « conducteur » devient wonep tandis que ¢hymobon « football » devient xyméo.
On constate le méme phénomeéne avec les emprunts a 1’arabe qui étaient dominants dans les
domaines religieux et éducatif. Apres la Révolution d’Octobre le nombre des emprunts au russe
va augmenter de facon exponenticlle, aux domaines déja cités s’ajoutent ceux de la
gastronomie, des transports, des infrastructures, des noms de professions, de la mode et de
toutes les nouvelles technologies. Avant la déportation voulue par Staline le 23 février 1944 de
tout le peuple tchétchéne, il n’y avait que trés peu de Tchétchénes parlant couramment le russe,
la tendance s’inversera a partir de cette date puisque dans les camps et au retour de déportation,
parler tchétchéne a I’extérieur de chez soi est interdit et les contrevenants punis. A leur retour,
ils découvrent que les noms des villes et des villages ont changé, leurs archives et leurs livres
ont été brdlés, méme les tombes dans les cimetieres ont été détruites, les Tchétchénes s’ils
voulaient survivre devaient se russifier.

Le russe est donc la langue sans laquelle il est impossible d'étudier a I'école, au lycée, a
I’'université, de travailler (toute activité professionnelle doit se faire en russe), de communiquer
avec les peuples voisins ainsi qu’avec les dirigeants d’autres nationalités de la Fédération de
Russie. L’accés a la culture nécessite également de trés bonnes compétences en russe car les
chefs-d’ceuvre littéraires internationaux, les travaux scientifiques fondamentaux sont traduits
en russe et jamais en tchétchene. Pourtant, russe et tchétchéne sont les deux langues officielles
inscrites dans la Constitution de la République, or I'usage du tchétchene est réservée a la
communication familiale, amicale et a quelques heures d’apprentissage au méme titre que
I’enseignement d’une langue étrangére dans les établissements scolaires du primaire et du
secondaire. Cette prépondérance du russe va affecter le tchétchene mais avant I’influence du
tchétchéne va se ressentir sur leur fagon de parler le russe.

L’influence du tchétchéne sur le russe parlé en Tchétchénie

Il est de notoriété public que les Tchétchenes lorsqu’ils parlent russe ont un fort accent. Cet
accent vient du fait que les systemes phonologiques des deux langues ne sont pas identiques et
que le russe parlé par les Tchétchenes est passé au crible phonologique tchétchene. Ainsi, le
systeme vocalique du russe ne pose pas de réelles difficultés aux Tchétchenes hormis
I’allophone de /i/ qui se réalise aprés une consonne palatalisée comme une voyelle centrale [i].
C’est également un allophone de /e/ en position initiale. Ce son inconnu des Tchétchenes est
réalisé [?i] a I’initiale ou [i] dans les autres contextes. D’autre part, le systeme vocalique du
tchétchene oppose des voyelles longues a des voyelles bréves. Le russe ne connait pas ce
contraste de durée. En russe I’accent est oppositif, donc selon sa place dans le morphéme, le
sens change, En tchétchéne I’accent n’est pas distinctif, il a une fonction expressive
uniquement. Face a ces differences, la voyelle tonique du russe sera non accentuee (sauf si elle
est dans la premiére syllabe) par un locuteur tchétchéne mais celui-ci réalisera toujours une
voyelle longue pour compenser.

Les différences sont plus importantes au niveau des phonemes consonantiques.
Effectivement le russe connait une série palatalisée qui est inconnue en tchétchéne. Si la



mouillure des occlusives est réalisée plus facilement par les Tchétchénes celle des fricatives par
contre n’est que trés rarement prononcée et jamais a la finale. Voici quelques exemples® :

sens écrit en russe locuteur russe locuteur tchétchéne
« vérifier le résumé » | nposepome pepepam | [pravirte referat] | [pravirtle referat]

« encore » 6HOBb [vnof] [vnof]

« s’avérer » OKA3ANUCH [aka’zalis!] [akazalis]

« soixante-dix » cempboecsm [sem'dlesat] [semdlesat’]

On observe une hypercorrection puisque certaines finales occlusives du russe sont
palatalisées par les locuteurs tchétchenes alors que la consonne est dure. La neutralisation des
consonnes sonores finales en russe ne pose aucun probléme puisqu’elle existe aussi en
tchétchéne.

Dé¢s lors qu’un groupe consonantique se trouve en position initiale ou médiane les
Tchétchénes vont insérer une voyelle épenthétique pour retrouver une structure CVCV. Lorsque
le groupe consonantique se trouve en position médiane, la difficulté est contournée en
intervertissant 1’ordre : au lieu de VCCV on aura CVCV, la voyelle initiale se placant aprés la
premiére consonne* :

sens écrit en russe | locuteur russe | locuteur tchétchene
« regle » npasuio [pravi’la] [paravil]

« programme » npoepamma | [pra’grama] | [pargram]

« moyenne » CpeoHsisL [sridnje] [siridnje

« environnement » | oxkpyorcenue | [akrozenje] [akorzenje]

« trolleybus » mposnetioyc | [tra’lebus] [tarlebus]

« armoire » wKap [[kaf] [ifkap]

« renseignement » | cnpasxa [‘sprafka] [isprafksa]

Ce fort accent s’estompe des lors que I’on écoute les jeunes générations pour lesquelles le
russe est la langue premiere. Ils acquierent notamment la capacité a produire les groupes
consonantiques et a palataliser les consonnes.

Influencés par leur propre langue, les Tchétchenes vont calquer certaines de leurs constructions
syntaxiques lorsqu’ils parlent russe. Ainsi I’ordre des termes bien qu’assez libre dans ces deux
langues casuelles vont malgré tout avoir des tendances prototypiques. Pour le tchétchéne,
langue a structure ergative, on place le verbe en fin de phrase et son actant obligatoire (prime
actant ou sujet) a sa proximité immédiate généralement antéposée, soit A2 A1 V. Le russe quant
a lui en tant que langue a structure accusative privilégie I’ordre SVO ou A1 V Ao.

Baxa knuey npouuman « Vaxa a lu un livre »

Le verbe npouumams « lire » a été placé en fin de phrase afin de respecter ’ordre de la
phrase tchétchene :

Baxac knuea ewuna « Vaxa a lu un livre ».

3 D’aprés Myrycxanosa, 2015, p. 116.
4 Ibid., p. 117 pour les trois premiers exemples et les autres sont adaptés des exemples donnés par SIxssiesa, 2007, p. 132.



L’ordre attendu en russe est : Baxa npovuman xnuzy®.

Lorsque la phrase est complexe, la proposition subordonnée est géneralement enchassee
dans la proposition principale, en s’antéposant a 1’unité qu’elle détermine. Il n’y a pas de
connecteur subordonnant. Ainsi :

Jlac covea nanac can xlymanaw cxoatioxvyp 10 aupa
a-c covea [Hana-c  can xlyma-naw  cxvavioxvyp 10|  aau-pa
pére-ERG P1.DEST mere-ERG P1.GEN affaire(j)-PLu devant apporté(j) dire-PASSE
« Le pere me disait que ma mere apporterait mes affaires »

Cette structure va étre en partie calquée lors de la production de cette phrase en russe, on
note que 1’emploi du connecteur n’est pas souvent présent bien que la proposition subordonnée
ne soit pas enchassée et il y a rejet du verbe de la subordonnée en fin de phrase de facon a ce
son prime actant eews « affaire » lui soit antéposé :

Omey ckasan mue (4mo) mama mou 8ewyu npugesem
« Le pére me disait que ma mére apporterait mes affaires »°

La phrase en russe attendue étant : Omey ckazan mue, umo mama npusesem mou eeuu

Cette différence va également se ressentir lors de la formation d’un complément du nom.
Bien que ces deux langues emploient le cas génitif pour indiquer la relation de dépendance d’un
nom par rapport a un autre, I’ordre des termes est déterminé/déterminant au génitif pour le russe
alors qu’en tchétchéne on a déterminant au génitif/déterminé. Les calques du tchétchene en
russe sont donc fréquents :

cecmpul knuea « le livre de la sceur » au lieu de knuea cecmpor 0U encore
nmuywt msco « la viande de volaille » au lieu de msco nmuywi’.

Enfin, une autre source de confusion est la difficulté a faire le bon accord en genre des
morphemes russes se terminant par le signe mou qui peuvent étre soit féminin soit masculin.
Les erreurs sont visibles dés lors qu’il faut accorder I’adjectif par exemple : regpms « pétrole »
est du genre féminin en russe, XXepebuno & Myrycxanosa (2015) ont, ainsi relevé dans une
phrase ce syntagme produit par un étudiant tchétchéne xopowwuii nepms « bon pétrole » ou
I’accord de I’adjectif se fait au masculin au lieu du féminin : xopowas negpmeo.

L’influence du russe sur le tchétchéne

L’utilisation alternée par des locuteurs bilingues dans un méme discours de deux langues est
communément appelée code-switching ou alternance codique®. Ainsi lorsqu’un locuteur
bilingue converse, il utilise majoritairement une langue, mais il n’est pas rare que de temps en
temps des morpheémes ou des syntagmes d’une autre langue connue de son interlocuteur fassent
irruption dans son discours. Ces manifestations d’une alternance codique sont appelées
interférences.

Les exemples que nous allons proposer viennent de communications postées sur Internet ou
d’exemples extraits de travaux d’étudiants. Il est important de préciser qu’au niveau de I’écrit

5 Xamuzos, 2009, p. 133.

5 Ibid. p. 139.

" Ibid., p. 139.

8 Myers-Scotton, 2006, p. 239.



en Tchétchenie, c’est I’emploi du russe qui est trés largement dominant. Dans les discours
spontanés écrits tels que ceux recueillis sur les réseaux sociaux, il est tres fréquent d’observer
une alternance codique inter ou intra phrastique. La communication numerique étant un
discours écrit informel proche de 1’oral donne une bonne image de ce qui se passe a I’oral. Les
Tchétcheénes n’ont que trés peu appris a €crire leur langue, on constate que beaucoup écrivent
comme ils prononcent et s’éloignent donc de la norme donnée par les dictionnaires. Il n’est
donc pas rare de voir un internaute se faire gentiment corriger. VVoici ’exemple de BM qui écrit
sur Facebook son message en tchétchéne aussitot repris et corrigé par SD :

BM : 3apema, /lana maxu 6epkamu tiotina! « Zareta, que Dieu bénisse la suite ! »
SD : lana mavxve b6eprame uoun! « Que Dieu bénisse la suite »

SD rectifie I’orthographe de I’adverbe mawvxwve « ensuite » mais il commet lui aussi une
erreur. Car cet adverbe dans les dictionnaires est écrit avec une consonne glottalisée a I’initiale,
est-ce I’influence du russe qui ne connait pas la glottalisation qui fait que celle-ci tend a
disparaitre ? Si c’était le cas, le tchétchéne perdrait alors de trés nombreux phonémes.
L’adverbe « ensuite » devrait donc étre écrit : mlavxve. Puis SD indique que le nom 6epxam
« bénédiction » doit étre introduit par le cas locatif -e. Enfin si BM orthographie correctement
le verbe « faire » a I’'impératif poli » tiowra SD quant a lui I’écrit comme il se prononce. La
formule traditionnelle est donc : Jara mlavxve 6eprame tiotina !

Cette méconnaissance de 1’orthographe inquicte les intellectuels et atteste de la perte de
vitalité du tchétchéne selon 3enumxan Mycaesl® :

Veoi, ponv ueuencrkoeo sizvika ymenvuiaemest ¢ kaxcooim owém. Jlucmas gopymer Hnmepnema, ¢ yscacom
KOHCmamupyews Qakm momaibHou 6e32pamMomHOCIU YeueHyes, Ko20d pedb 3ax00um o 61a0eHUl YeYeHCKOU
nucbmeHHocmvio. MoowcHO cKasamosv, 4mo HA COMHIO npuxodumca 00UH YeloeeK ¢ 6€3yl’lp€llelM 3HAHUEM
epammamudecKux KaAaHoOH0oe8, Ko nuuiem HapOdHOM sa3vike. Boigoo npocm: yk’a3’aHHbllZ KOHMUH2EHM HAUUX 1100ell
He uumaem kHuz na yeuernckom asvixe. [Hélas, le réle de la langue tchétchéne diminue chaque jour. En observant
les forums Internet, vous étes horrifié de constater I'analphabétisme total des Tchétchénes quand il s'agit de
posséder I'écriture tchétchéne. On peut dire qu'il y a une personne sur cent qui a une connaissance irréprochable
des normes grammaticales et qui écrivent dans leur langue maternelle.]

Les interférences intra-phrastiques au niveau lexical se distinguent des emprunts. On parle
d’interférence lexicale lorsque le lexéme tchétchéne existe mais est remplacé par son
homologue russe. C’est un type d’alternance codique tres fréquent et qui va se manifester
largement chez les jeunes générations. Voici un extrait d’un récit produit par une jeune femme
tchétchéne de 22 ans, recueilli sur Internet et analysé par mon étudiante tchétchene Z.
Golbazova dans son mémoire de master, les interférences lexicales sont nombreuses.

Co Iyvuipana ucc oavau xvanazlomm. Ilozaempakams 0o, caii 6oax 6a uooa. banxap
CB0O0OHDIL ANY, CO CAll NOOPYHCKAY 6CMPEMUMbC 0a U100, YXbaxicum O0amamsv 00U, Mbl
paccmaemcs....

« Le matin, je me réveille a neuf heures. Je fais le petit déjeuner, apres je vais au travail.
Quand je finis de travailler, je pars voir une amie, et apres avoir bavardé un peu, nous nous
séparons... »

Tozasmpaxamo « prendre le petit déjeuner » est un verbe russe qui est suivi dans cette phrase
du verbe oo qui est le verbe tchétchéne « faire ». C’est toujours de cette fagon que sont
utilisesles verbes russes en tchétchéne car c’est sur le verbe « faire » que 1’on peut ajouter les
morphémes de temps, de mode ou d’aspect. En tchétchéne son équivalent est /ywiipanua uai

9 Article déposé sur un site internet le 28/02/2018 publié dans la revue en ligne nana journal.



manap « boire le thé du matin », la génération ancienne utilisait aussi 1I’expression /ywiipe sp
qui littéralement signifie « faire le matin » pour dire « prendre le petit déjeuner » et ils pouvaient
poser la question : Iywiipe et 6ati ? « Prenons-nous le petit déjeuner ? ».

ceoboonnwitl « libre » est un lexéme russe qui vient remplacer le lexeme tchétchene myxwa
« libre », littéralement la phrase subordonnée correspond a « quand (je) suis libre du travail ».

noopyosickay ecmpemumucsi « rencontrer une amie » se dit en tchétchéne dommazluii 6onuy.
Il faut remarquer que le verbe russe se construit avec un nom precédé de la préposition ¢
« avec » impliquant le cas instrumental. Or si la préposition russe n’est pas exprimée, le nom
russe signifiant « ami » recgoit le cas instrumental tchétchéne —y de fagon a respecter la
construction de ce verbe russe. Ce qui ne serait absolument pas la structure régie par le verbe
tchétchéne de sens équivalent.

bormams « discuter » est un verbe russe qui cette fois encore est suivi du verbe « faire »
auquel est suffixe le coordonnant -iz « et ». En tchétchéne 1’expression équivalente est : yxbavra
kvamenaw oo « faire ensemble les conversations », enfin la derniere proposition est entierement
dite en russe méme le pronom, elle aurait pu dire en tchétchene : mxo olacaxvavcma « Nous
nous séparons ».

Si on observe 1’adaptation du russe a la syntaxe du tchétchene il est également tres fréquent
d’observer qu’un syntagme nominal russe garde ses connecteurs complexes : préposition + cas
tels que no + accusatif, na +accusatif, et ¢ + instrumental, ainsi qu’on peut 1’observer dans les
exemples suivants :

ITo ouxkmanmy wuv davkkxuna aca*®.

« J’ai eu deux en dictée »

U pacnucanue na nonedenvrux ma éon Xlommuma.

« Et ’emploi du temps du lundi est mal composé »
ITupodicku ¢ kanycmoii 10, a cyna ¢ kapmowxoii tieza'’.

« J’ai envie d’une tarte aux choux et d’une tarte aux pommes de terre »

De nos jours, il est indéniable que dans le discours tchétchene il y a un abandon total des
noms de jours, de mois tchétchenes au profit de ces noms en russe ainsi que le remplacement
systématique des cardinaux tchétchenes par la numération russe dés que 1’on compte au-dela
de dix. Effectivement le systeme de numération tchétchéne est en grande partie formé sur la
base vingt alors que le russe comme de trés nombreuses langues indo-européennes utilise un
systeme décimal. Soixante en russe se dit wecmwvoecsam (littéralement six fois dix) alors qu’en
tchétchéne c’est kxysmrwa (littéralement trois fois vingt), quatre-vingt se dit éocemboecsam en
russe (littéralement huit fois dix) et oesmxwa en tchétchene (littéralement quatre fois vingt) etc.
Puisque les cours de mathématiques ne sont jamais dispensés en tchétchéne, 1’abandon d’un
systeme différent s’est produit trés tot. OxamoB & Illamunera (2015) rapporte la phrase
suivante prononcée par un Tchétchene ageé :

nsamvoecsm ceobmotl 200exv yla davxkupa mxo « Nous sommes revenus la cinquante-
septieme année »/« Nous sommes revenus en 57 »

Seule la date est exprimée en russe, on remarquera que le nom russe 200 « année » a éte
utilise mais il recoit le cas « ablatif » requis en tchétchéne. La phrase tchétchene de méme sens
étant :

10 gxwsesa, 2007, p. 134.
1 Ipid., p. 135.



wossmrve syvpxlummanelauy wapaxe yla oavxxupa mxo. (Littéralement quarante dix-
septieme-dans année-ablatif).

Les nombres composes sont compliques a former ainsi xkxysmxkwe nxutimma « Soixante-
quinze » en tchétchéne se créé a partir de soixante (trois fois vingt) et de quinze (cing et dix)
alors qu’en russe cemvoecsm name Se compose de soixante-dix (sept dizaines) auquel on ajoute
cing.

Notons également que les adverbes d’énonciation, ceux qui donnent le point de vue du
locuteur a propos de son discours, sont essentiellement exprimé en russe et placé en téte de
phrase comme le montrent les exemples suivants'?) :

Huxkozcoa yynax mewap sayapa co « Jamais, je ne le croirais »
Kopoue 2060ps, xlapa 60sx cyna xklopouiina « En bref, je suis fatigué de ce travail »
Hu 3a umo daza doelypa-m dayapa « Quoiqu’il en soit, je ne peux pas le faire »

On distingue deux types d’alternance codique selon les phrases. Soit un locuteur alterne a
I’intérieur de son discours, soit ¢’est son interlocuteur qui lui répond dans une autre langue. Ces
deux types d’interférences sont trés fréquentes dans les discours numériques. Tres souvent c’est
la phrase de présentation, d’appel ou de salutation qui est en tchétchéne et le théme de 1’échange
se poursuit en russe. Voici quelques exemples chez des jeunes internautes.

MP : Dnu, cyn xesna uz. Dj Sakura yumaem noo menoouio*®
« Eli, j’ai entendu ¢a, DJ Sakura lit la mélodie »

L’énoncé qui apporte une information nouvelle est exprimé en russe.

B : Jlesouxu! Ma anuw mae ay)) Koeoa 0ea uenosexka emecme u y HUX 8ce XOpOuLo — 3mo
nPeKpacHo, nyckai amo u Hasvieaemcs 10boevio, ny nyckati)) « les filles I Homme ne dit pas
non)) Quand deux personnes sont ensembles et qu'elles se sentent bien, c’est super, c’est ce
qu’on appelle I’amour, d’accord)) »*.

L’insertion de la phrase tchétchéne aprés I’interpellation initiale est une allusion & une
déclaration d’amour connue.

On constate également ce méme type d’alternances inter-phrastiques chez des internautes
agées de plus de cinquante ans, voici un échange posté en octobre 2013 sur Facebook apres
I’envoi d’une photo montrant des fleurs :

M G : lllosoa, ma xaza a davina u cypm!!! Ter na homoannapam cnumana? « Chovda,
comme cette photo est joliment faite !!! Est-ce toi qui as photographié ? »

Le compliment introductif est en tchétchene mais la question est en russe. Puis MG envoie
a son tour une photo représentant un bouquet de fleurs. DF lui répond d’abord en tchétchéne
puis continue en russe :

12 gxwsesa, 2007, p. 137-138.
13 Mycranaera, 2018, p. 138.
14 Ibid., p.143.



DF : uwumma 10- kx co...)) Xavapa cyna, xean yvw xup oyi) Xaza oyi a) Kpacomaa... ¥ nac
PO308blll KYyCmUK 0bl1 60 080pe, KOMOPbIU PACXOOUNCS C KANCObIM 2000M Guiupy). Taxue
MuHUamopHvie 6ecnododHble po30uKU- 3a21s0enbe npocmo « Je suis comme ¢a, Celui-la est
pour moi celles-ci seront les tiennes) elles sont si belles) Beautéé...Notre rosier était dans la
cour et grandissait d’année en année) Ces roses miniatures sont une féte incomparable pour les
yeux ».

Les explications et le développement du théme se fait en russe le plus souvent. Dés que le
discours touche a un domaine scientifique ou technique alors le discours se fait nécessairement
€n russe .

DF. Jommacluii, wiyveapa 21o ovwiyw xvan 0y roxa a. Mamepuanamu ouaiekmos Hauie2o
A3bIKA  UHMepecyemcs panyysckuti auHeeucm. Pabombl K020 U3 HAWUX s3bIKOBEO08
nopexomenoyeme, 2oe Haubolee NOJIHO Oc8eujeHa mema oualekmos. « Amis, j’ai encore besoin
de votre aide. Une linguiste francaise est intéressée par les dialectes de notre langue. Quels sont
les ouvrages de nos linguistes ayant traité des dialectes recommanderiez-vous »*°.

Certaines structures du tchétchéne vont se simplifier sous 1’influence du russe. Ainsi en
tchétchene, la coordination de morphémes ou de propositions doit répéter le coordonnant a
« et » avant chaque élément coordonné :

Co uy a eeapa, dla a saxapa « je rentrais et repartais » (Littéralement je dans et allais hors
et partais)

Ac xlyma a menupa, xlyma a uuupa « Je venais de boire et de manger quelque chose »
(Littéralement Par moi une chose et venait d’étre bue une chose et venait d’étre mangée »

Or le russe compte dans sa liste de coordonnants un morphéme a qui signifie selon les
contextes « mais » ou « et ». Il se place entre les unités coordonnées. Par simplification et par
analogie avec le coordonnant russe, a «et» peut ne plus étre répété dans un discours
tchétchéne :

Ac maxana yleneneaw ouna, a xuneanw kxana outip 0y. « J’ai fait aujourd’hui des crépes et
demain je ferai des khinkals »°

Co lamaw 10 maxana, a konyepme kxana 21yp 1. « Aujourd'hui, j'enseigne et demain j’irai
a un concert ». (idem)

A : Can Oen oa outin eonyus, covadce 2epeap Hax 6014y 6oboap us, yueaxs lannapoii 6y eell
2epaap, a cyna 6eezaw ya xuina kxu lainapoii. « Quand mon grand-pére était vivant, il visitait
ses proches a Solzha, il y avait nos proches Allaroy, mais je ne connaissais pas d’autres
Allaroy »

Chaque phrase ne contient que le morpheme russe coordonnant a et ¢’est uniquement dans
le dernier exemple qu’il est employé en tant qu’adversatif. En tchétchéne « mais » se dit anma
et ne se place qu’une fois entre les éléments coordonnés. Dans cet énoncé 1’orthographe n’est
pas respectée, A écrit de facon phonétique et ne note pas les consonnes et les voyelles finales
qui ne se prononcent plus. Ainsi on aurait di avoir ouzina « vivant » ; cosnoca « Solzha »,

15 Guérin, 2015, p. 57.
16 SIxpaesa, 2007, p.138.



2epaapa « proche », uza « P3 » et seir « P4 inclusif au génitif » s’écrit saun, la nasale finale a
été aussi oublié dans xkxun « autre ».

L’ordre des termes ou des propositions va suivre 1’ordre russe et non celui qui est attendu en
tchétchene, ainsi :

Hol, cenxana axv tiutiyuna tiony, mxan knaccexs oovwyus 1o « La fille dont tu as parlé hier
étudie dans notre classe »*'.

Le déplacement en téte de phrase de ol « fille » est normalement impossible en tchétchéne.
Effectivement ol « fille » est le prime actant du verbe « étudier » et doit donc se trouver juste
avant lui, et « fille » pour étre déterminé par une proposition relative doit impérativement lui
étre postposée. La phrase correcte respectant 1’ordre du tchétchéne doit avoir la proposition
relative enchassée dans la principale et antéposée a son antécédent sans aucun connecteur :

Txan knaccexw [cenxana axe uuiiyuna uony] tiol dovuyus 10
« La fille [dont tu as parlé hier] étudie dans notre classe »

Chez les jeunes internautes, il n’est pas rare de trouver des énoncés qui ne suivent pas 1’ordre
attendu, ainsi :

B : U3a ma ouxa oy « Comme c’est bien ! »
L’ adverbe exclamatif ma « comme ! » doit se placer en téte de phrase.
P : Muuap eap uz ? « D’ou était-il ? »

Le pronom de troisiéme personne uza ne peut pas lorsqu’on pose une question se mettre en
derniére position, il faut le placer en téte de phrase.

A l’oral, le cas génitif en tchétchéne a perdu sa consonne nasale finale ce qui a pour
conséquence d’avoir souvent un syncrétisme entre le nom non marqué et le nom au génitif. Est-
ce pour cela ou a cause de I’influence du russe qu’il est de plus en plus fréquent d’observer a
1’écrit que lors de I’emploi d’une postposition spatiale le nom suivi qui devrait étre au cas génitif
ne I’est pas. Ainsi dans I’exemple suivant mawen-na uy « voiture-génitif dans » est remplacé
par mawen uy « voiture dans » :

MC : Mawen uy xesuupa nexwvaxoti « Les voyageurs prenaient place dans la voiture ».

Cette disparition entraine méme a I’écrit une suffixation de la postposition mlexs « pres
de »:

xavrmlexs wavima neno uza « il se proméne un poignard a son coté »8

Le tchétchéne pour créer des néologismes utilisent les procédés bien connus de composition et
de dérivation. Or certaines de ces créations (appartenant a des vocabulaires spécialisés) sont
calquées sur le russe. Manmacsa & baxaesa (2016) présentent quelques exemples que nous
reprenons ici. Il est possible de créer des néologismes en traduisant le morpheme de la langue
étrangere de facon a le composer avec les termes équivalents dans la langue source, ¢’est ainsi
que dans le domaine grammatical xopens « racine » est traduit littéralement en tchétchéne par

Y7 Xanuzos, 2009, p. 140.
18 Exemple provenant du site internet Mapuio Paduo, & la date du 17 décembre 2012.



opam «racine », ueonoeusm « néologisme » devient xepra oow (littéralement « nouveau
mot »), keamenan daxwva « partie du discours » est le calque du russe uvacmo peuu « partie du
discours ».

I1 arrive fréquemment qu’un des €éléments du complexe soit emprunté au russe tandis que le
deuxiéme élément est lui calqué. Crosoghopma « signifiant » (littéralement « mot forme ») est
en tchétchene oewan ¢popma « signifiant » avec ¢popma « forme » emprunté au russe. Il en va
de méme pour cummaxcucan xen « procédé syntaxique » qui calque en partie seulement
cunmakcuyeckutl cnocob « procédeé syntaxique ».

Le calque provoque parfois en tchétchéne une extension de sens ainsi rosxs « visage » va,
sous I’influence du nom russe zuyo « visage, personne », acquérir le trait de « personne ».
Effectivement en grammaire pour désigner les personnes de la conjugaison, le russe emploie
I’ordinal suivi de ruyo « personne » soit par exemple nepsoe ruyo « premiére personne » ce qui
donne en tchétchéne : xoanxapa vxe « premiere personne ».

Des facteurs extérieurs historiques et politiques, ont été largement responsables de
I'établissement de ce contact étroit mais asymeétrique entre les langues russe et tchétchene. Ce
bilinguisme impos¢ par le pouvoir a connu des phases de durcissement et d’assouplissement.
Ce contact de langues a eu une influence sur les deux langues ainsi que je 1’ai exposé mais la
tendance actuelle implique une plus grande pénétration du russe dans le tchétchéne et un emploi
massif de la langue russe au détriment du tchétchéne. Or, on le sait, « Si des pressions s'exercent
dans un méme sens pendant assez longtemps, 1’'une des langues en présence va tendre a
disparaitre, ce qui est la convergence la plus brutale »'°. La situation n’a pas encore atteint ce
stade mais elle s’en rapproche. Sur la carte interactive de 1’Atlas des langues en danger mis a
jour en 2010, le tchétchéne est désigné comme vulnérable. Le sentiment de 1’identité culturelle
est forte au sein du peuple tchétchene et la langue en est une marque essentielle peut-étre est-
ce pour cela qu’elle se maintient toujours malgré les pressions qu’elle subit. Les structures
spécifiques au tchétchéne telles que D’ergativité, les connecteurs casuels, les marques
grammaticales de temps d’aspect et de mode ne sont pas perdues et n’ont guére évolué. D’un
point de vue morphologique, il n’a pas été constaté de réduction dans le systeme complexe du
genre grammatical, ce dernier reste stable méme si les anciens se plaignent des fautes commises
par les jeunes. L’analyse des conversations numériques I’atteste, le tchétchéne reste la langue
de la culture et des valeurs morales, il est surtout employé dans les routines conversationnelles,
c’est-a-dire ’expression des veeux, de la politesse et des salutations qui sont des formules
rituelles dans les séquences d’ouverture et de cloture d’une conversation. Le déroulement de la
séquence principale pendant laquelle sont abordés les différents thémes se fait, par contre,
majoritairement en russe.

Cette hégémonie de la langue russe représente donc une vraie menace pour la survie de la langue
tchétcheéne d’autant qu’elle se vérifie méme au sein de la diaspora. Ainsi en France, on constate
que les familles refusent d’envoyer leurs enfants aux cours de tchétchene et privilégient pour
eux les cours de russe.
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Résumes

Le bilinguisme trés deséquilibré que nous constatons en Tchétchénie montre clairement
I'négémonie de la langue russe sur la langue tchétchéne. Cependant, la situation linguistique

n'est homogeéne ni dans le temps ni dans I'espace. En effet, si les générations plus agées ont de
larges compétences dans les deux langues, elles considerent la langue tchétchéne comme leur


http://www.nana-journal.ru/
http://www.unesco.org/culture/languages-atlas/fr/atlasmap.html

langue maternelle et la langue russe comme deuxieme langue, alors que le contraire est vrai
pour les générations plus jeunes. Les compétences en langue tchétchéne de la jeune génération
sont trés faibles dans les zones urbaines et plus fortes dans les zones rurales.

Par conséquent, dans cet article, je parlerai, d'une part, de I'influence de la langue tchétchene
sur l'utilisation de la langue russe, qui se manifeste principalement au niveau phonologique,
ainsi qu'au niveau syntaxique. En revanche, et ce sera le cceur de mes recherches, je
m'intéresserai a la russification de la langue tchétchéne. Je présenterai différents niveaux
d'analyse : phonologique, lexicale et syntaxique.

The very unbalanced bilingualism that we see in Chechnya clearly shows the hegemony of the
Russian language over the Chechen language. However, the linguistic situation is homogeneous
neither in time nor in space. Indeed, if the older generations have broad skills in both languages,
they consider the Chechen language as their mother tongue and the Russian language as a
second language, while the opposite is true for the younger generations. The younger
generation's Chechen language skills are very weak in urban areas and stronger in rural areas.

Consequently, in this article, 1 will speak, on the one hand, of the influence of the Chechen
language on the use of the Russian language, which manifests itself mainly at the phonological
level, as well as at the syntactic level. On the other hand, and this will be the heart of my
research, I will be interested in the russification of the Chechen language. | will present different
levels of analysis: phonological, lexical and syntactic

BecbMa HeypaBHOBEUICHHBIM OMJIMHTBU3M, KOTOPBI Mbl BUAMM B YeuHe, SICHO MOKa3bIBAaET
TFEreMOHMIO PYCCKOTO sI3bIKa HaJl YEUEHCKHUM s3bIKOM. OJIHAaKO $3bIKOBas CUTyalusi He
OJIHOPOJIHAa HU BO BPEMEHM, HU B MIPOCTPAHCTBE. JleMCTBUTENBHO, €CIU CTAPUINE MOKOJICHUS
UMEIOT IIMPOKHE HABBIKUM B OOOMX SI3bIKAX, OHU CUUTAIOT YEUEHCKUH SI3bIK CBOUM POJHBIM
SI3BIKOM, & PYCCKHH 3BIK - BTOPBIM, B TO BpeMsl KaK JJIs MIIJIINUX TOKOJIEHUI BEpHO 00paTHOeE.
3HaHMSI YEYEHCKOI'O $3bIKa MOJIOJIOTO TOKOJIEHHsSI O4YeHb cjadbl B TOPOJCKHX palioHaxX M
CUJIbHEE B CEILCKON MECTHOCTH.

CnenoBatenbHO, B 3TOW cTaThe 51 OyAy rOBOPUTH, C OJJHOM CTOPOHBI, O BIUSHUU YEYEHCKOTO
A3bIKa Ha HCIOJIb30BAHUE DPYCCKOI'O S3bIKAa, KOTOPOE IPOSBIIACTCS B OCHOBHOM Kak Ha
(OHOJIOTUYECKOM, TaK M Ha CHUHTaKCM4ecKoM ypoBHe. C Jpyroil CTOpPOHBI, U 3TO OyIeT
OCHOBOM MOEr0O HCCIEJIOBaHMs, MEHS 3aMHTEpecyeT PYCHU(HKAIMs UYEYEHCKOro s3blka. S
MIPEACTABIIIO PA3JIMUHbIE YPOBHH aHAIN3a: (POHOJOTUUECKHM, TEKCUUECKUI U CHHTAKCHUECKUI



